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Ipsos Reid is Canada's market intelligence leader and the country’s leading provider of public 
opinion research. With operations in eight cities, Ipsos Reid employs more than 300 research 
professionals and support staff in Canada. The company has the biggest network of telephone 

call centres in Canada, as well as the largest pre-recruited household and on-line panels. Ipsos 
Reid’s Canadian marketing research and public affairs practices are staffed with seasoned 

research consultants with extensive industry-specific backgrounds, offering the premier suite of 
research vehicles in Canada—including the Ipsos Trend Report, the leading source of public 
opinion in the country—all of which provide clients with actionable and relevant information. 

Ipsos Reid is an Ipsos company, a leading global survey-based market research group. To learn 
more, visit www.ipsos.ca 
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Majority (66%) of Canadians Support  

Long-Gun Registry 
 

Outcome of House of Commons Vote Spurs One Quarter (23%) To Say it could 

Influence their Next Election Vote… 
 

Result could be a Wash as Opponents (12%) and Supporters (10%) Split, But 

Some NDP, Green Party Candidates Likely Vulnerable 
 

Toronto, ON – Despite the Harper government’s ill-fated attempt to shoot down the Federal 

‘long-gun registry’, a new poll conducted for Postmedia/Global Television by Ipsos Reid 

indicates that two thirds (66%) of Canadians personally support the gun-registry which 

requires all owners of long-barrelled guns to register their firearms on a national database. 

One third (34%) of Canadians are opposed to the registry.  

In the vote in the House of Commons, Conservative MPs and a few NDP MPs supported the 

abolition of the gun registry, while members of the Liberal Party, Bloc Quebecois and most 

NDP MPs opposed its abolition. The opposition MPs narrowly won the vote. Based on what 

they've seen, read or heard about the issue and the vote in the House of Commons, support 

(40% strongly/26% somewhat) for the long-gun registry is highest in Quebec (81%) followed 

by Ontario (66%), British Columbia (61%), Atlantic Canada (59%) and 

Saskatchewan/Manitoba (57%).  
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In Alberta, the only place where a majority oppose the registry, the public is split and with 

half (53%) in opposition and the other half (47%) in support. 

 

Support or opposition to the long gun registry based on current political party preference 

indicates that outside of Conservative voters who split, all other parties have a full majority 

of registry supporters: 

 

And when asked whether the upholding of the long gun registry vote in the House of 

Commons could affect the way they would vote in the next, three quarters (77%) of 

Canadians said it would not influence them to change their mind on which party they would 

vote for; however, almost a quarter (23%) of Canadians indicated they could change their 

mind on which party to vote for as a result of the long gun registry vote. 

 

On the face of it, the result of party vote switching could, in the end, be a bit of a wash: of 

those who would change their mind, roughly half (12%) said they will vote for a party that 

supports the abolition of the long-gun registry while the remainder (10%) said they will vote 

for a party that wants to keep the long-gun registry. 

 

  Total 

The 
Conservative 

Party 

The 
Liberal 
Party 

The New 
Democratic 

Party 
(NDP) 

The Bloc 
Québécois 

(BQ) 
The Green 

Party 

Summary             

66% 47% 78% 67% 88% 68% Support 
      

34% 53% 22% 33% 12% 32% Oppose 
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But the results based on current party preference show that while it’s safe to say most 

Conservative candidates are likely to simply strengthen their base by the position their party 

has taken, and most Liberal and Bloc candidates should also be in relatively good shape, it’s 

NDP candidates who will likely be most vulnerable to the issue with the split in supporters 

and opposers, but to a less degree than the embattled ranks of Green Party voters. 

 

 

On a regional basis, Albertans (23%) are the most likely Canadians who would plan to vote 

for a party that supports the abolition of the registry, followed by those from Atlantic Canada 

(18%), Saskatchewan/Manitoba (12%), British Columbia (13%), Ontario (11%) and Quebec 

(8%).  

 

On the other hand, one in ten (13%) living in Saskatchewan/Manitoba say they could change 

their party vote for the party that wants to keep the long-gun registry, followed by 12% in 

each of British Columbia, Ontario and Quebec, and five percent (5%) of Atlantic Canadians  

and Albertans.  

 

  Total 

The 
Conservative 

Party 

The 
Liberal 
Party 

The New 
Democratic 

Party 
(NDP) 

The Bloc 
Québécois 

(BQ) 
The Green 

Party 
              

No -- I'm not changing my mind based on the gun 
registry issue 77% 76% 82% 77% 71% 69% 
Yes (Net) 23% 24% 18% 23% 29% 31% 

Yes -- I'm now voting for a party that 
supports the abolition the long-gun registry 

12% 18% 5% 14% 9% 15% 
Yes -- I'm now voting for a party that wants 

to keep the long-gun registry 11% 6% 13% 9% 20% 17% 



 
 

© Ipsos Reid 
 

- 4 - 
 

Washington λ   New York λ Chicago λ Minneapolis λ Seattle λ San Francisco  
Vancouver λ Edmonton λ Calgary λ Winnipeg λ Toronto λ Ottawa λ Montreal 

Canadians apparently not allowing this issue to influence their vote are most likely from 

Quebec (80%) followed by 78% of residents in Ontario, 77% of those living in Atlantic 

Canada, 74% in Saskatchewan/Manitoba, and 72% of Albertans.  

 

These are some of the findings of an Ipsos Reid poll conducted between September 27 and October 4, 

2010, on behalf of Postmedia/Global Television. For this survey, a sample of 1,064 adults from Ipsos' 

Canadian online panel was interviewed online. Weighting was then employed to balance demographics 

and ensure that the sample's composition reflects that of the adult population according to Census data 

and to provide results intended to approximate the sample universe. A survey with an unweighted 

probability sample of this size and a 100% response rate would have an estimated margin of error of 

+/-3.1 percentage points, 19 times out of 20, of what the results would have been had the entire 

population of adults in Canada been polled. All sample surveys and polls may be subject to other 

sources of error, including, but not limited to coverage error, and measurement error. 
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